国内统一刊号 CN11-0225 网址: paper.crcc.cn

中国铁道建筑集团有限公司主管主办

第 3787 期 (总 8305 期)

庄尚标会见新疆昌吉 回族自治州州长金之镇

本报北京2月22日讯(记者邹 静)2月22日,中国铁建 总裁、党委副书记庄尚标在中国铁建大厦会见新疆昌吉回 族自治州党委副书记、州长金之镇一行,双方就开展政企合 作、推进项目投资建设等事宜进行交流。

庄尚标说,中国铁建正在抢抓新时代西部大开发的重

大机遇,高度重视在新疆的发展。昌吉州是丝绸之路经济 带重要节点城市,区位优势明显,发展前景广阔。中国铁建 愿意发挥自身全产业链优势,在基础设施建设、城市片区开 发、乡村振兴等领域与昌吉州政府进行深度合作,助力昌吉 州构建一体高效无缝连接的交通运输体系,为昌吉州实现 高质量发展贡献铁建力量。

金之镇对中国铁建为新疆及昌吉地区的经济社会 发展作出的贡献表示感谢,并介绍了昌吉州独特的区 位优势和资源优势。他表示,培育乌鲁木齐都市圈是落 实国家向西开放战略、建设丝绸之路经济带核心区的重 大举措,对于提升乌昌两地综合竞争力、形成区域发展 新优势具有重要意义。希望双方继续深化对接,推动重 点项目早日落地,在推进"乌昌一体化"协同发展中实现 携手共赢。

会谈中,双方有关人员就具体合作项目进行了探讨。 中国铁建党委常委、副总裁李宁,昌吉州政府和中国 铁建有关部门、单位负责人参加会见。

汪建平、庄尚标到中国农业科技国际交流 中心项目检查安全生产并慰问一线员:

本报北京2月22日讯(记者王 维 通讯员王信鑫)2月17日,大年初六,中国铁 建党委书记、董事长汪建平,总裁、党委副书 记庄尚标一行来到由中铁建设承建的中国农 业科技国际交流中心项目,检查安全生产工 作,并慰问节日期间坚守岗位的一线员工。

在位于北京海淀区中关村的中国农业 科技国际交流中心项目施工现场,汪建平、 庄尚标一行详细了解项目情况,并听取了该 项目及中铁建设在建项目节日期间安全生 产、员工工作生活情况汇报。

汪建平首先向节日期间坚守岗位的员

工及家属致以新春问候并表示感谢。他说, 在阖家团圆的时刻,广大员工为了企业发 展、为了国家建设坚守岗位、无私奉献,体现 了铁建精神、央企担当。

汪建平强调,中国农业科技国际交流 中心项目地理位置特殊,目前正处在施工 关键时期,希望大家把节日期间和节后安 全生产作为重中之重,思想上高度重视, 责任上落实到位。同时要努力打造精品 工程、样板工程,擦亮企业信誉品牌。他 还对业主单位和合作伙伴给予项目建设 的支持表示感谢。

节后复工在即,汪建平特别要求各单 位做好项目复工复产各项准备工作,组织 好员工到岗,严格上场培训、设备检修和 安全生产条件检查,确保节后复工复产平

庄尚标向坚守岗位的项目员工致以 问候和祝福。他指出,节日前后是安全事 故易发期、多发期,希望大家紧绷安全生产 这根弦,严格执行北京市及中国铁建各项 安全生产制度要求,特别是班前教育必须 落实到位,铲除事故滋生土壤,同时还要抓 好疫情防控工作,确保今年各项安全工作

据悉,中国农业科技国际交流中心项目 总投资6.5亿元,于2018年5月1日开工建 设,今年底竣工,是北京中关村大街改造升 级重点项目,建成后将成为集科技、智能于 一体的京西新地标。春节期间,该项目共有 112 名施工人员留京过年,由于工期紧张, 大年初二恢复正常施工。

中国铁建副总裁王立新、安全总监官 山月,该项目业主方和合作方领导,中铁建 设负责人,中国铁建有关部门负责人等参 加活动。



图为2月22日,庄尚标与新疆昌吉回族自治州州长金之镇会谈。

郭新璞 摄

异乡过年的铁建人

图为2月17日,汪建平、庄尚标在中铁建设项目检查。

本报记者 袁灿

新春佳节, 阖家团圆的日子。 然而,有这样一群人,他们放弃与 家人团聚,坚守施工一线,建造大 国工程、制造大国重器。他们有一 个共同的名字——中国铁建人。

大年初四,在铁建重工长沙第 二产业园,特种装备总厂掘锚机班 工人们正忙着装配刮板机连接机 构。在另一条生产线上,锚杆台车 班的工人们正在吊装一根粗壮有 力的钢臂。

在常态化疫情防控下的牛年 春节,家在湖南省外的铁建重工员 工,大多数选择留在长沙过年。他 们担负起春节期间的生产任务,穿 梭在盾体、台车之间,留下奋斗的足 音。不久后,"地下航母"盾构机和 "变形金刚"凿岩台车等大国重器, 就要奔赴国内外重大工程项目,为 全球基础设施建设"披荆斩棘"。

这不,在杭州艮山东路过江隧 道施工现场,一台盾构机正开足马 力穿越大堤,为2022年亚运会保 通工程贡献力量。

艮山东路过江隧道全长 4616 米,其中盾构段3210米,开挖直径 15.06米。此次穿越,保障大堤基 础和结构稳定是重中之重。中铁 十四局建设者采用"高黏重浆、合 理压力、平稳推进、快速拼装、禁止 停机、一次通过"的原则进行施工, 春节期间干劲十足,力争将穿越时 间缩到最短。

盾构机穿越堤坝的同时,在雄 安新区,中铁十二局三公司雄安新 区容东 DEG 社区 5 标项目工地同 样也是机声隆隆,200余名施工人 员正在进行排水管道安装和路基 回填平行作业。项目负责人董俊 瑞说:"我们计划在今年3月底前 完成全部社区主干道路施工,4月 底前贯通所有支干道路,项目部春 节不打烊,施工进度全面受控,这 都得益于科学人性化的节日施工 排布和安全维稳方案,让员工度过

一个忙并快乐的新春。" 每年春节,"人在归途"这部 "大片"都会如期上映。高速公路,

可以说是这部大片的"主演"之 一。铁建投资公路运营公司负责 13条高速公路的运营工作。该公 司 2000 余名员工成为"演员助 理",春节期间坚守岗位,为回家 及出行的旅客做好服务工作。

他们联合驻地高速公路交警、 路政等单位开展专项巡查,对辖区 桥梁、隧道、长陡坡等进行安全隐 患排查,对各收费站、服务区的疫 情防控和服务秩序进行监督检 查。他们还在各高速公路设置了 便民服务台,为过往司乘人员提供 路况咨询、应急医疗包、热水、小食 品、车辆简易维修工具等,并为他 们送上装有福字、抽纸、口罩、酒精 灯等用品的"平安福包", 恭祝他们 新春愉快。

如今,春节已不仅仅是中国的 传统节日。今年,春节正式成为 泰国的法定假日,铁建国际中泰 员工用热情洋溢的舞蹈,庆佳节, 贺友谊。在俄罗斯,中俄员工录 制了轻松欢快的节日视频,讲述 自己的海外新春故事。在阿联 酋,中国土木中方员工与当地员 工众志成城、共克时艰,全力确保 阿联酋铁路二期项目稳步推进, 力争将其打造成中国铁建海外精 品工程……

挂灯笼、贴春联、包饺子、看 春晚……佳节时刻,境内境外,中 国铁建员工热情不减,温情加 倍。"除夕早上,我们除秽纳福、张 灯结彩,晚上准备了丰盛的年夜 饭,大家欢聚一堂看春晚,即使施 工忙碌,但辞旧迎新的仪式一样都 少不了!"董俊瑞介绍说,他们在年 夜饭"团圆"时刻,还通过网络向每 一位留守员工的家属拜年,送上了 浓浓的节日祝福,让家属放心,让

为做好春节期间就地过年员 工的后勤保障工作,中铁地产河北 兴铁公司向留守员工发放了米、 面、粮、水果等生活物资和口罩、酒 精、消毒液等防疫物品,让在他乡 的员工感受到真挚、温馨的年味。

中铁建设

刘天硕 摄

开足马力开好局 节后

本报北京2月22日讯(通讯员 袁鹏 王维宇 刘天硕)大年 初六,中国铁建党委书记、董事长 汪建平,总裁、党委副书记庄尚 标一行来到春节不停工的中铁 建设中国农业科技国际交流中 心项目。节日期间,该项目重点 加强对留守的112名施工人员的 安全教育,增强对现场高空作 业、临边防护、临电及消防设施 检查力度,同时从吃、住、业余生 活等方面着手,确保人员留得下 来、进度干得上去。

这个春节,中铁建设共有52 个不停工项目,在岗管理人员 1449人,劳务工人超万人,不停 工项目个数和在岗人员数量均 创新高,安全生产成为项目管理 的重中之重。

在北京城市副中心站,该集

团项目部落实网格化作业监督 程序,开展隐患排查治理,累计 发现并整改安全隐患25条。在 西安,为了确保西派国樾工程 不受第十四届全国运动会影 响,项目部春节施工不间断,现 场实行封闭管理,楼栋主体结构 最快10天完成两层。在华东,昆 山二中、杭州打铁关TOD项目坚 持每天开展安全生产巡查与工人 班前教育,累计开展安全教育 650人次,两个项目春节期间合 计完成产值700余万元。在境 外,巴新莱城面粉厂项目通过国 内分公司编制专项方案,专家视 频论证,直径20米、厚度1米的小 麦筒仓平台首块顶板在大年初五 顺利浇筑完成。

兵马未动,粮草先行。为了 确保节后劳务工人有序返场,该

集团北京公司组织所属 40余个 在建项目和主要分包单位签订 200余份返场协议,约定返场的 批次、时间、工种以及注意事 项。中南公司把大型机械设备 检测从规定的每半年1次调整为 每季度1次,并计划在3月份第 一周启动今年首次"全面体检"。

"大年初一,我们出征斯里兰 卡的9名队员就踏上征程,初八起 就启动了项目复工复产日报制 度。"华东公司负责人介绍。随着 春节假期即将结束,该集团所属各

单位已迅速进入复工复产状态。 为了实现安全复工复产,该 集团还推行"双保险"制度,即项目 部对施工现场基坑、脚手架、模板 支撑体系等做好全面自查,工程公 司做好复查,集团随机抽查,确保 项目安全达标一个、复工一个。

本报天津2月22日讯(通讯员 王 锐)2月11日上午,天津地

铁8号线延伸工程正式开工建 设,天津市副市长孙文魁、中 国铁建副总裁倪真到现场检

孙文魁、倪真一行在施工 现场听取了项目开工建设情 况汇报,查看了现场施工作 业、安全生产管理、疫情防控 等情况,看望慰问了施工现场

孙文魁对中国铁建职工响 应国家就地过年号召,春节期 间依然坚守岗位表示感谢,强 调要切实做好疫情防控与安 全生产工作,确保在岗职工度 过一个祥和快乐的春节。

倪真感谢天津市委、市政 府的信任与支持,并表示中国 铁建一定落实好市委、市政府 各项工作要求,展现铁建品质、 铁建速度,为天津轨道建设持 续贡献力量。

天津地铁8号线是天津市 打造京津冀世界级城市群和 "轨道上的京津冀"的重大交通 基础设施建设项目。继 2020 年1月24日一期工程开工建设 后,今年2月初,中国铁建联合 体再次中标天津地铁8号线延 伸工程(绿水公园延伸至中北 镇段)。该项目全长4.8公里, 采用"建设一运营一移交 (BOT)的PPP运作方式。

天津市政府副秘书长李彩 良,天津市政府有关部门、单位 负责人,中国铁建总部有关部 门、单位负责人参加上述活动。

延倪

乌兹别克斯坦西部 最大农业灌溉项目通水

本报乌兹别克斯坦图尔特库尔市2月22日讯(记者 赵渊青 通讯员张治美)日前,由中铁二十局承建的乌兹别 克斯坦西部地区最大农业灌溉项目——伯格亚普渠道修 复3标项目,提前7个月完成渠道主体工程并正式通水。 乌兹别克斯坦图尔特库尔市市长儒斯坦姆出席通水典礼 并称赞中铁二十局是"渠道建设的先锋"。

该项目位于乌兹别克斯坦卡拉卡尔帕克斯坦自治共 和国境内,是世界银行参与的卡拉卡尔帕克斯坦南部水资 源管理改善项目的重要组成部分。该项目的正式投入使 用,有效解决了周边3个地区、共10万公顷农田的水资源 管理问题,大幅提高了灌溉效率,每年可节约2.62亿方水

自2018年12月正式进入乌兹别克斯坦市场以来,该集 团积极对接业主,中标多项工程,通过良好信誉和科学管 理,赢得了当地政府和民众的好评,为中铁二十局在乌兹别 克斯坦持续稳定发展奠定了坚实基础。

十三五"成就巡礼

敢为人先"创"新路

一"十三五"以来中国铁建创新发展综述

本报记者 肖 斌

2016年,中华人民共和国进入国 民经济和社会发展第十三个五年规 划时期。当年3月17日,国家"十三 五"规划纲要发布。纲要在阐明指导 思想、主要目标和发展理念后,旗帜 鲜明地提出实施创新驱动发展战 略。以创新与变革作答的时代拉开 了大幕。

能创者进,善创者赢。中国铁建 积极融入国家发展战略,在"十三 五"时期,把与时俱进、改革创新作 为提质换挡的核心动力,坚持在变革 中强管理、增活力,在创新中建精 品、抢先机,依托京雄城际铁路、京 张高铁、成都地铁等重点工程,用3 项国家管理创新成果一等奖、17项 国家科学技术进步奖、39项中国土 木工程詹天佑奖、45项中国建设工

程鲁班奖、206项国家优质工程奖, 书写了一份勇于创新、敢为人先的 "十三五"高品质答卷。

顶层创新 驱动发展求变

不安于现状,不囿于传统是中国 铁建人的天性。五年间,中国铁建从 顶层设计入手,以变应变,坚定不移 运用创新思维、变革举措应对新任 务、新挑战,制定出台《中国铁建全面 深化改革总体方案》《改革三年行动 实施方案》等制度文件,自上而下实 施自我革新。

"十三五"期间,中国铁建持续完善 法人治理结构,把党的建设总体要求 写人企业章程,将党的领导融入公司 治理,全面清晰地界定党委、董事 会、监事会、经理层的权责边界与工 作程序,形成了规范、有效、完善的 现代企业决策、执行、监督机制,为 加快向世界一流企业迈进铸就了变 革之"芯"

创新求变体现在体制机制改革 中。五年来,中国铁建审时度势,加快 变革步伐,加速从承包商、建造商向投 资商、运营商、服务商、制造商、集成商 转变,重组成立包括中国铁建昆仑投 资集团、铁建国投、资本集团等在内的 23家二级单位,设立9大区域总部,构 建"3+5+N"海外经营发展体系,实施 "放管服"改革,稳妥推进"瘦身健体" "处僵治困",持续激发创业、创新、创

顶层创新带来累累硕果。五年 来,中国铁建在地下管廊、海绵城市、 磁悬浮、生态环保、海上风电和装配式

建筑等新领域、新市场承揽合同额不 断攀升;旗下港口码头、轨道交通、高 速公路运营公司相继成立,高速公路 总营运里程突破1500公里,铁路及城 市轨道运营里程稳步增长,自有泰兴 港务码头重载联动试车成功;首创的 亚吉模式,有效带动埃塞俄比亚、吉 布提两国铁路沿线工业、物流园区和 新型城镇建设 ……

科技创新 推动技术领先

科学技术是第一生产力,创新是 引领发展的第一动力。面对错综复杂 的国际环境和白热化的市场竞争,中 国铁建坚定实施创新驱动战略,抢占 基建前沿技术制高点,有效提升市场 竞争力。

(下转第二版)